



第一节 货币需求

三、传统货币数量说

3. 两种理论异同

不同点	现金余额数量说的货币需求是以人们的手持现金来表示的，不仅是作为交易媒介的货币，也包括贮藏货币，这是剑桥方程式区别于交易方程式的关键所在，等式中K就集中反映了这一思想。剑桥学派将K解释为人们的持币量与支出总量的比例
相同点	剑桥方程式和交易方程式本质是一致的，都是试图说明物价和货币价值的升降取决于货币量的变化。假定其他因素不变，物价水平与货币量成正比，货币价值与货币量成反比。



第一节 货币需求

四、凯恩斯的货币需求理论（流动性偏好理论）

1. 概况

凯恩斯认为，存在“流动性偏好”这一普遍心理倾向，即愿意持有具有完全流动性的货币而不是其他缺乏流动性的资产，以应付日常的，临时的或投机的需要，从而产生货币需求。又被称为流动性偏好理论



第一节 货币需求

四、凯恩斯的货币需求理论（流动性偏好理论）

2. 货币需求的动机

交易动机，由于收入和支出的时间不一致，为进行日常交易而产生的持有货币的愿望

预防动机，为应付各种紧急情况而产生的持有货币的愿望，如应付失业、疾病等意想不到的需要，以及企业的不时之需

投机动机，由于利率的不确定性，根据对市场利率变化的预期需要持有货币以便从中获利的动机

构成交易性需求，由获得的收入多少决定，是国民收入的增函数，即

$$L_1 = L_1(Y)$$

构成投机性需求，由利率的高低决定，是利率的减函数，即 L_2
 $L_2(i)$



第一节 货币需求

四、凯恩斯的货币需求理论（流动性偏好理论）

2. 货币需求的动机

若用L表示货币需求，则得出凯恩斯的货币需求函数：

$$L=L_1(Y)+L_2(i)$$

流动性陷阱

凯恩斯认为，当利率降到某一低点时，货币需求会无限增大，此时无人愿意持有债券，都愿意持有货币，流动性偏好具有绝对性



第一节 货币需求

五、弗里德曼的现代货币数量说

影响人们持有实际货币的因素来自三个方面：

1. 财富总额及构成——“恒久性收入”，是以现在的收入与过去的收入加权计算的收入。恒久性收入越高，所需货币越多。财富构成人力财富与非人力财富之比。人力财富比例越高，所需准备的货币就越多。

2. 各种资产的预期收益率和机会成本——其他金融资产的收益率越高，持有货币的机会成本越大，持有货币的数量就会减少。如果物价上涨，人们就会减少货币持有量。影响货币需求的各种随机因素

3. 其他因素：影响货币需求的各种随机因素



典型真题

【真题 · 2023单选】按照经济学家弗里德曼的货币数量说，（ ）越高，货币需求越多。

- A. 流动性偏好
- B. 恒久性收入
- C. 定期存款利率
- D. 通货膨胀率



典型真题

答案：B

解析：弗里德曼的货币数量说认为，恒久性收入越高，货币需求越多。



典型真题

【真题•2022单选】根据凯恩斯的理论所形成（ ）的心理倾向。

- A. 投机性偏好的心理倾向
- B. 预防性偏好的心理倾向
- C. 流动性偏好的心理倾向
- D. 交易性偏好的心理倾向



典型真题

答案：C

解析：凯恩斯认为，存在“流动性偏好”这一普遍心理倾向，即愿意持有具有完全流动性的货币而不是其他缺乏流动性的资产，以应付日常的、临时的或投机的需要，从而产生货币需求。又被称为流动性偏好理论。